I. megoldas. A feladat feltételeinek nyilvanvaléan megfelel a csupa piros lemezekbdl Gsszeillesztett haromszog.
Ebben ugyanis egyetlen piros haromszog oldala sem csatlakozik kék haromszog oldalahoz (a nulla is paros szam!), kék
haromszdgek hianyaban pedig a rdjuk vonatkozo tovabbi el6irdst sem sértettiik meg. Tehat az Osszeillesztés lehetséges
a kivant modon.

Azt kell még bebizonyitanunk, hogy a feladat feltételeinek megfelelGen Gsszeillesztett nagy haromszog csticsaiban
levé lemezek mindig egyezd szintek. Ehhez elegendd belatnunk, hogy minden megfelelGen 6sszeallitott nagy haromszog
szines mintazata szimmetrikus a haromszog mindegyik magassagvonalara.

A tovabbiakban egy tetszéleges lemezbdl, valamint a hozza kozvetleniil kapcsolodd lemezekbdl all6 halmazt réviden
egyiittesnek fogjuk nevezni, az egyiittesben levs lemezeket pedig tagoknak.

Az egyiittesek 2, 3 vagy 4 tagot szamlalnak aszerint, hogy kézponti tagjuk, amelyikhez a tobbi tag mind kapcsolodik
(a rajzon fekete haromszog), a nagy haromszog csucsaban, oldalan vagy belsejében helyezkedik el (1. abra).

2. dbra

Az egyiittesekben barmely tag szinét a tobbi tag szine egyértelmiien meghatarozza. A feladat feltételeinek megfelelGen
Osszeillesztett nagy haromszogben barmely egyiittes kék szinid tagjainak szdma paros, mivel piros kozponti taghoz
paros szamu kék, kékhez paratlan szamu kék tag csatlakozik az egyiittesben. Egy tag tehat piros vagy kék kell legyen
aszerint, hogy rajta kiviil paros vagy péaratlan szamu kék tagja van az egyiittesnek.

Vizsgaljuk meg egy tetszéleges, a feladat feltételeinek megfelelGen Osszeillesztett n egységnyi oldalu szabalyos
haromszog szinezését. Bontsuk vizszintes sorokra a haromszoget a 2. abra szerint. Az elsé (legfelss) sorban egyetlen
lemez van, a méasodikban harom, a k-adikban (2k — 1): ezen beliil (k — 1) darab lemez cstucsaval lefelé, k darab lemez
csucsaval felfelé all.

Az els6 két sor szinezése szimmetrikus a nagy haromszog fliggtleges magassagvonalara. (A kévetkezSkben szim-
metrikus elhelyezkedésen elég erre a magassagvonalra vonatkozo szimmetriat érteni.) Négyféle szinezés lehetséges: a)
az X betd kéket és Y pirosat jelent, b) X piros és Y kék, ¢) mindketts piros, d) mindkettds kék.

Belatjuk, hogy ha a haromszog szinezésében a k-adik sorig megvan ez a szimmetria (2 < k < n), akkora (k+1)-edik
sorban is fenn kell allnia.



Nézziik el6szor a (k + 1)-edik sorban cstucsukkal lefelé allo lemezeket! Ezek befoglalhatok olyan egyiittesekbe,
melyek tovabbi tagjai mind a k-adik sorban vannak. A szimmetrikus elhelyezkedésd egyiittesek megfelels tagjainak
szine azonos a k-adik sorig bezarolag, és mivel egy tag szinét a tobbi tagé meghatéarozza, ezért a (k + 1)-edik sorba
,,belogd” tagoknal, azaz a szoban forgd lemezeknél folytatodik a szinek szimmetridja (3. abra).

A (k+ 1)-edik sorban a cstucsukkal felfelé allo lemezek szinét a sor kozepétdl kiindulva vizsgaljuk. Ha e lemezek szama
paratlan, akkor van kozottiik ko6zépss lemez. Ez a lemez koz0s tagja két szimmetrikus helyzeti egyiittesnek (4. abra).
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4. dbra

Ezeknek az egyiitteseknek a k-adik sorban levs tagjai a feltevés miatt egyez6 szintiek (A), a (k + 1)-edik sorban
levé, cstccsal lefele allo tagjai pedig az el6bb mondottak értelmében egyezs szintek (B). Egy lemez kozos (C), igy a
fennmarado tagok szinének is meg kell egyeznie (D). Hasonl6 modon, kozéprdl a sor szélei felé haladva, 1épésrdl lépésre
kimutathatjuk a szimmetrikus helyzetd lemezek szinének egyezését.

Ha a (k + 1)-edik sorban a cstuicsukkal felfelé allo lemezek szama paros, akkor kozépen csicsaval lefelé allo lemez
van (5. dbra).
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5. dbra

Tekintsiik azt az egyiittest, melynek ez a lemez tagja, és amelynek méasik harom tagja a k-adik sorban van. (Az egytittes
biztosan négytagt, mivel k& 2 2, de (k+1) péros, tehat k = 3). A k-adik sorban a szimmetrikus helyzet lemezek egyez6
szintiek (X), éppen ezért a masik két lemez szinének is meg kell egyeznie (Y'), hiszen a kék szini lemezek szama egy
egylittesben mindig paros. Az Y-nal jelolt lemezeket az a négytagu egyiittes is tartalmazza, melynek méasik két tagja
a (k + 1)-edik sorban van. Ez utébbiak a kék lemezek szamanak péaros volta miatt ugyancsak egyezs szintek (Z). A
Z-vel jelolt lemezek egymas tiikorképei. Ebbdl kiindulva most mar ebben az esetben is lépésrél 1épésre kimutathatjuk
a tobbi, csucsaval felfelé 4ll6 lemezrdl is a szimmetrikus elhelyezkedéstek szineinek egyezését, hiszen mindig olyan
egyiittesek negyedik tagjaiként foghatok fel, amelyekben 3 — 3 tag szinének egyezését méar megallapitottuk.

Szederkényi Edit (Szeged, Sagvari E. Gyak. Gimn., IV. o. t.)



I1. megoldas, a feladat masodik részére. Irjunk a piros kis haromszogekbe (+1)-et, a kék haromszogekbe pedig
(—1)-et. A feladat feltétele atfogalmazhato ugy, hogy minden egyiittesben az ott talalhatéd szamok szorzata +1. Jeloljik
z-szel, y-nal két, sarokba illesztett kis haromszog szaméat, a-val, b-vel, c-vel, ill. d-vel a megfelel6 nagybetivel jelzett
haromszogekben talalhato szamok szorzatdt (6. abra). Elegend6 megmutatnunk, hogy = = y, ebbdl a feladat allitasa
maér kovetkezik.

Tekintsiik mindazokat az egyiitteseket, melyek kozponti tagja B jeld haromszog. Az egyiittesekben allo szamok szorzata
kiilon-kiilon 1, tehat a szorzatok szorzata is 1. Masrészt a szorzatok szorzataban az A jeli haromszogekben allo szamok
kétszer, a B és C jeltiekben all6 szamok egyszer szerepelnek, tovibba még itt van x és y is. Igy

l=a%-b-c-x-y.

Hasonldan, ha azokat az egyiitteseket nézziik, melyek koézponti tagja C jeld haromszog, és az ezekben 4ll6 szamok
szorzatait szorozzuk Ossze, 1 = b - ¢ - d* adodik. Mivel minden szerepls érték vagy +1 vagy —1, ezekbsl = = y adodik,
ahogyan kivantuk.

Megjegyzés. A feladat feltételeinek nem csak a csupa piros lemezekbdl Gsszeallitott haromszog felel meg. Boritén-
kon t6bb ilyen Osszeallitast mutatunk be (a kék lemezek kékek, a pirosak fehérek). Ezek alapjan konnyen készithetd
Osszeéallitds minden n-re.



